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mera da rà alla sua memoria . E ad essa con 
t u t t o l ' an imo reveren te mi unisco. (Vive 1 
approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re j 
'onorevole Yina j . 

Y I N A J . Onorevol i colleglli! La mia Mon-
dovì che nel l 'a lbore della v i ta di Teobaldo 
Calissano ne vide vivificarsi t u t t e le gio-
vani l i e studiose energie, che gli dovevano 
apr i re l ' avveni re a così rapidi , b r i l lan t i e 
m e r i t a t i successi; Mondovì che in ogni ora o 
l ie ta o t r i s t e delle sue vicende civili lo ebbe 
se r ra to in to rno a sè con devozione quasi 
filiale ; Mondovì che domani si appres ta 
nella storica sede dei suoi s tudi i ad erigere 
un r icordo alla memoria di questo glorioso 
cadu to ad esempio della g ioven tù v e n t u r a , 
Mondovì domanda a Yoi che la sua voce 
di r imp ian to sia congiun ta a quella che con 
t a n t a felicità di sent imento ha ass icurato 
a l l ' imper i tura riconoscenza della Nazione 
la memoria di Teobaldo Calissano. 

A L u i , il cui spirito f u let i f icato ancora 
nel l 'u l t imo distacco da questa v i ta t e r r e n a 
dal la visione dolcissima dei nost r i f ra te l l i ri-
t o r n a n t i pieni di gloria dalle terre conqui-
s ta te , la gioia de l l 'u rna dei for t i , ed alla 
sua s t raz ia ta famiglia, alla sua d i le t t a Alba 
n a t a l e l ' augur io ed il confor to che l ' ideale, 
che fu da lui perseguito con u n a v i ta di 
indefesso lavoro e di c o n t i n u a t i sacrifici 
pe rmanga impe r i t u r a e cos tan te rea l i tà : la 
g randezza immor ta le della P a t r i a . (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Di Mirafiori . 

D I M I R A F I O R I . Consenta la Camera 
che io mi associ alle nobilissime parole del-
l ' i l lus t re nos t ro Pres idente , di Sua Eccellenza 
Bat tag l ie r i e del l 'onorevole Y ina j nel l 'omag-
gio alla memor ia del l 'onorevole Teobaldo 
Calissano. 

L ' a f f e t t o che a lui mi legava, l 'onore di 
r a p p r e s e n t a r e il collegio di Alba che in 
Teobaldo Calissano vene rava il figlio be-
n e m e r i t o e predi le t to , rendono doveroso il 
sa luto che r ive ren te e commosso m a n d o 
al la memoria del d e p u t a t o e ministro e 
del l 'amico mio amat iss imo. 

Troppo a r d u o compito sarebbe quello 
di r ievocare anche per sommi capi le be-
nemerenze del compianto uomo, e da a l t r a 
p a r t e a me è superfluo il far lo , perchè nel 
P a r l a m e n t o p e r d u r a e pe rdu re r à fulgido 
sempre il r icordo della opera altissima, ge-
niale, ins tancabi le di Teobaldo Calissano, 
il quale al bene e alla f o r t u n a della P a t r i a , 
in un t r e n t e n n i o di m a n d a t o amminis t ra -5 

t i v o e polit ico, dedicò con entusiasmo di 
cuore generoso la sua m e n t e elet t issima. 

Alba, a nessuna c i t t à consorella seconda 
nell ' associarsi alle gioie e alle sventure 
della P a t r i a , con vigile af fe t to , con legit-
t imo orgoglio seguì più specialmente l ' in-
tenso lavoro compiu to dal proprio rappre -
s e n t a n t e polit ico quando , facendo p a r t e 
del Governo, in moment i g ravi e dolorosi 
in cui una ca tas t rofe p iombava nella sven-
t u r a alcune nobilissime nostre regioni e un 
fiero morbo serpeggiava minaccioso per 
l ' I t a l i a , alle cure dell 'alt issimo ufficio, ri-
peto, egli fece completo sacrifìcio di sè stesso. 
(Approvazioni). 

La fibra pur fo r t e di Teobaldo Calissano, 
m i n a t a da una mala t t i a agg rava t a da t r o p p e 
intense preoccupazioni , dove t t e cedere. 
L 'uomo fu vinto, ma sul campo del l 'onore : 
mentre , co l l ' ab i tua le commovente facondia , 
p a r l a v a ai suoi fedeli e le t tor i di Possano, 
morì col sacro nome della P a t r i a sul lab-
bro, nobile fine di una nobilissima esistenza; 
ed è per questo che io, r iconoscente, mi 
associo alla propos ta dell 'onorevole sottose-
gretario di S t a to -Ba t t ag l i e r i , di inv ia re u n 
reveren te saluto alla sua s v e n t u r a t a fami-
glia ed al la c i t t à di Alba. (Viv iss ime ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Zaccagnino. 

Z A C C A G N I N O . Onorevol i colleghi ! Gli 
o ra to r i che mi h a n n o p r ecedu to hanno ri-
co rda to alla Camera le benemerenze del-
l 'onorevole Calissano, di ques t ' uomo mo-
desto e semplice, mor to come un combat -
t e n t e sulla breccia, m e n t r e i n t e rven iva in 
u n a sch ie t ta fes ta popolare , ove si festeg-
g iavano le nozze d 'o ro di u n a società ope-
ra ia e la premiaz ione dei soldat i r i t o r n a t i 
dal la Libia , ove a v e v a n o c o m b a t t u t o pe r 
l ' onore e la grandezza della pa t r i a . 

Ma se i colleghi che mi h a n n o prece-
d u t o h a n n o p o t u t o r i cordare del l 'onore-
vole Calissano l ' i ngegno assimilatore, la 
e loquenza o r n a t a ed efficace, la esuberanza 
dell ' in te l le t to e del cuore, l ' a f fab i l i t à e 
la s impatia che gli des t ava a sè d ' in to rno , io, 
quale d e p u t a t o di Pugl ia , devo r i cordare 
l ' opera svolta da lui ne l l ' e s ta te del 1910 
quando , so t tosegre tar io di S t a t o all ' in te r -
no, a p p e n a comparve il colera, inviò ab i -
lissimi ed alti funz ionar i nella nos t ra re-
gione, p rovv ide a che nelle provincie limi-
t ro f e a quella di Ba r i fossero p r o n t i i mezzi 
per impedi re la diffusione del morbo o 
q u a n t o meno per fa r lo r imane re isolato. I n 
t u t t e le s tazioni delle linee fe r roviar ie d i 


